

■ 讲濮阳故事 展濮阳风采

■ 优质文化润基层

努力打造中原中重卡汽车综合服务的亮丽名片

——访濮阳市天亿汽车销售服务有限公司总经理吕洪峰

本报记者 张岚岚

“陋室”变身体闲 打卡地”

在华龙区建设路街道锦绣社区南门西边,有间不起眼的房屋,门头及两边挂的牌子在阳光的照耀下熠熠生辉。

11月26日,推开门走进,只见房间里满墙悬挂着书画作品,几位老人正在挥毫泼墨,或行书流畅,或楷书工整,一幅幅书法作品跃然纸上,字里行间透露出岁月的沉淀与文化韵味。

“看见那两个牌子没有,‘锦绣社区文化服务中心’‘锦绣社区离退休党支部’。”急急忙忙赶过来的锦绣社区党委书记、居委会主任董道向笑呵呵地说,“别看这里条件简陋,那可是居民的多功能休闲‘打卡地’。”

居民刘虎成退休前是市文化部门的一名工作人员,出于对书画艺术的爱好,退休后经常到锦绣社区文化服务中心练笔。“我家离这里没多远,没事的时候总喜欢到这里坐一坐,练练笔、唠唠嗑,一天感觉心情都很好!”

推进社区精神文明建设,文化阵地必不可少。说起锦绣社区文化服务中心的成立,不得不提社区离退休党支部。虽然社区离退休党支部只有20余人,但老同志退休不退志,结合自身联系广泛、资源优势,充分发挥余热,全身心地为社区居民搞好服务。

“这位就是离退休党支部书记

记樊祥印,擅长诗词创作,今年已经80高龄,还一直为社区文化建设出谋划策。”董道向指着正在练习书法的老人介绍说。

听到社区书记夸奖自己,樊祥印显得很不好意思,连忙接过话茬:“不要说什么贡献,都是出于对公益事业的热心。退休了,时间也多,闲着也是闲着。”

据介绍,锦绣社区文化服务中心于2022年成立后,围绕丰富群众文化生活开展了书画展、书法培训班、文艺演出等一系列公益活动,组织书画名家走进学校、社区、公园、企事业单位等地,大力弘扬中华优秀传统文化。资金短缺,樊祥印就依托自身的人脉关系拉赞助;人员紧张,樊祥印就积极联系自己认识的文艺爱好者,有会写书法的、会唱歌的、会唱戏的,并根据每次活动的需要随时“点兵点将”。

“目前,社区文化服务中心虽然取得了一定的成绩,但远远满足不了居民的精神文化需求。这两天,我们正计划再办一个书法培训班,免费教社区内的孩子,让这个文化阵地真正地‘活’起来,中华优秀传统文化‘火’起来,居民精神文化生活‘富’起来。”提起下一步打算,董道向信心满怀。

本报记者 王莹 杜鹏

艺术工作者来到家门口

“艺术家来到家门口,让我欣赏到这么精彩的表演,太好了!”11月26日,市委宣传部组织的文艺演出来到华龙区孟村乡世纪景观社区,居民李月玲看过节目后,抑制不住激动的心情对记者说。

为丰富社区居民精神文化生活,满足居民精神文化需求,让其在家门口享受到文化大餐,市委宣传部组织全市各艺术协会的艺术工作者,为居民送去视听盛宴。

记者到现场看到,文艺演出形式多样、内容丰富,有舞蹈、乐器演奏、男声独唱、豫剧、朗诵等多个精彩节目。其中,主持人张震模仿著名豫剧名家牛得草唱的

《锣鼓喧天》,模仿逼真,掌声不断。为满足观众的要求,张震一人分饰四角,演唱豫剧名段《咱们说说知心话》,观众叫好声不断。在气温只有3摄氏度的情况下,舞蹈演员身着纱裙,轻盈曼舞。观众被她们的精神所感染,报以热烈的掌声。诗歌朗诵《为有牺牲多壮志,敢教日月换新天》,仿佛把人们带回战火纷飞的岁月,教育大家不忘共产党,不忘革命先烈,激励大家奋发有为,为国家作贡献。

“演出十分精彩,希望能经常看到这么好的节目。”演出结束后,不少群众久久不愿离去。

本报记者 宋仁志 通讯员 张慧宁 李焕军

办好新生儿出生“一件事” 省去年轻父母 很多事”

本报讯(记者 吴丹)“新生儿出生医学证明、户口登记、社保、医保……没想到这些事情能一次办好,省了不少事,真的太方便了!”11月26日,家住南乐县城镇的杨先生在县妇幼保健院“新生儿出生一件事”受理窗口办理好刚出生宝宝的相关证件后,兴奋之情溢于言表。

以往,办理新生儿的出生医学证明、医保、社保和户籍等业务,需要分别前往县卫生健康委、医保、人社和公安等多个部门,手续繁琐且耗时较长。为进一步提高群众办事便利度,南乐县积极推进“新生儿出生一件事”工作,通过信息共享、流程重塑和业务壁垒打通,将原本分散的8项服务事项整合为“一件事”。

在南乐县,现在新生儿家庭只需在一个窗口提交一份表单,

即可同时办理出生医学证明、首次预防接种凭证发放、出生申报户口登记、医保参保登记、社保卡申领、生育津贴及医疗费用报销等事项。这一服务的推出,使得事项累计办理时间从近20天缩短至7天内,甚至在一个工作日内即可办理完结。

为方便群众,南乐县还提供了线上办理渠道。新生儿家庭可以通过河南政务服务网或“豫事办”APP、支付宝小程序进行网上办理,或者选择在南乐县人民医院、南乐中兴医院、南乐县妇幼保健院和南乐益民医院4家助产机构办理。截至11月26日,南乐县已成功办理“新生儿出生一件事”601件,产妇及家属反响热烈,纷纷表示这一服务真正做到了群众少跑路、服务零距离。



11月是消防宣传月。连日来,中原油田普光分公司应急救援中心持续开展警营开放活动,邀请当地学校师生近距离参观体验消防救援工作,进一步了解消防、关注消防。图为11月23日,消防队员正在为师生演示空气呼吸器操作方法。

本报记者 史式灿 通讯员 王媛 摄



11月27日,在初冬的暖阳里,市城乡一体化示范区的“百米绿廊”悄然绽放出迷人风采。冬风轻拂,各类植物的叶片由绿转黄,化作一片片璀璨夺目的色彩,勾勒出示范区冬日“醉”美风光。据了解,“百米绿廊”项目投资2.5亿元,全长2.4公里,南北宽100米,建设了水系、健身步道等。

本报记者 侯科建 高崧人 摄



初冬的戚城文物景区,银杏树泛着耀眼的金黄,与苍翠松柏的相互辉映,风景如画。在这里,市民不仅能欣赏到自然的美景,更能触摸到历史的脉络。漫步其间,别有一番景致。图为11月19日,景色宜人的景区一角。

本报记者 黄立 摄

用追责约束违规探险

张康喆

近日,5名“驴友”在江西奉新县违规探险被困,将依法承担民事责任,支付2万元救援费用,经奉新县财政账户转予参加救援的社会力量。这是该省首次对违规探险造成公共资源浪费的行为进行追责。

救援成本由“驴友”买单,符合法律规定。《中华人民共和国旅游法》明确规定,旅游者接受相关组织或者机构的救助后,应当支付应由个人承担的费用。

近年“驴友”因“任性”探险被困的事情时有发生,却鲜有承担相应的民事责任、行政处罚责任,为公众所诟病——本着“生命至上”理念,公共救援的启动是无条件的;但由此带来大量财物耗资由公共财政负担,是将违规探险的责任转嫁给社会,也是对遵纪守法者的不公平。

不对违规探险究责,目的是警示和约束。救援力量是有限的,宝贵的公共资源,应该更加规范有效地使用。江西此举是个有益样本,能够强化“驴友”的责任意识,约束不理智的探险行为。

当然,有偿救援亦需加以规范才能持续推进。比如,应继续完善救援机制,明确划分有偿救援和无偿救援的范围,并对救援主体及其职责、救援费用所占比例及计算方式、追偿方式做详细规定等。

在此基础上,相关管理部门可以配套做好宣传、预警,提醒游客做好必要的预判和准备,共同努力让野外探索活动健康有序发展。

探索不能拿生命当儿戏。只有怀着对生命安全的责任意识,在规则框架下亲近自然、挑战自我,才能尽情享受开拓带来的乐趣,让探索精神走得更远、更稳。



■ 学习雷锋 奉献他人 提升自己

台前县开展无偿献血暨造血干细胞入库采集活动

本报讯(记者 吴丹)11月25日,台前县红十字会联合市中心血站组织开展无偿献血暨造血干细胞入库采集活动。

活动当天,尽管寒风凛冽,志愿者们却早早地排起了长队。在准备区,大家认真扫码填写个人信息,进行献血前的体检。在献血区,志愿者们纷纷挽起袖子,露出胳膊,让温热的血液缓缓流入特制的采血袋。其中,5名红十字志愿者勇敢地完成了造血干细胞采样。他们的血液

样本将被及时送往省血液中心进行基因分型检查,等待入库,以备未来可能的捐献。

县红十字会工作人员在活动现场耐心地向志愿者讲解造血干细胞捐献入库的相关知识,消除大家心中的疑虑和思想误区。志愿者对造血干细胞捐献有了更深入的了解,纷纷表示愿意为拯救生命贡献一份力量。

据统计,此次活动共成功献血235人,献血量达9.4万毫升。

■ ■ ■

■ ■ ■

■ ■ ■